

智齿不疼就不需要拔? 错! 不拔可能危害很大



健康大师课

牙齿酸痛是咋回事? 长了智齿怎么办? 9月20日是第33个“全国爱牙日”。今年的宣传主题是“口腔健康 全身健康”,副主题是“从小养成刷牙习惯,一生乐享健康生活”。在今年的全国爱牙日期间,现代快报健康大师课特别邀请了南京市口腔医院(南京大学医学院附属口腔医院)原副院长、主任医师王文梅教授,为大家做专业的分享和解读。另外,本次课堂得到了南京科协的大力支持,也是南京科协大讲堂的系列讲座。

通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

牙齿酸痛最常见的情况是龋齿

“医生,我牙经常酸痛,吃了冷的热的就痛,是怎么回事啊?”王文梅教授介绍,在门诊中,她经常会碰到一些患者反映自己牙齿酸痛。其实导致牙齿酸痛的疾病有好几种,最常见的就是龋齿,对于龋齿,我们常常采用充填术进行治疗,即老百姓说的补牙,如果龋齿得不到及时治疗,会进一步发展成牙髓炎、根尖周炎(就是牙齿根尖发炎),均会引起牙齿剧痛。

龋齿进一步发展到牙髓炎,就要采取根管治疗,就是把有炎症的东西拿掉,把医学材料填进去,然后再进一步进行牙齿的修补。王文梅教授强调,做完根管治疗后的牙齿虽然仍然能够行使功能,但是失去牙髓的牙齿比较脆弱,容易折裂,折裂的牙齿还会引起疼痛,甚至无法保留。所以做完根管治疗后,医生会建议做一个冠套,把牙齿保护起来。

除了牙体组织之外,牙周组织也容易发生疾病。王文梅教授介绍,健康的牙龈和牙周组织应该是粉红色的,刷牙是不应该出血的,如果刷牙出血,或者吃苹果时留下一个带血迹的牙印,就说明牙龈发生了疾病。另外,牙龈、牙周出了问题还会出现牙龈红肿、

口臭等症状。“一旦出现这样症状,一定要引起重视,及时到医院治疗,否则到了晚期就会引起牙齿松动和牙龈萎缩,伴发疼痛,甚至要拔牙。”她提醒大家。

智齿要不要拔掉? 最好到医院就医确定

除了龋齿和牙周病以外,常见的口腔疾病还有智齿。智齿就是我们第三恒磨牙,由于人类进食越来越精细,颌骨越来越小,容纳牙齿的空间不够了,所以智齿经常不能够正常地生长,会斜长在颌骨里,而且智齿萌出困难,极容易导致冠周发炎。

在智齿、冠周急性发炎的时候,不主张拔牙,因为很容易引起感染。最好的办法是服用抗生素,同时用一些漱口水漱口,来保持口腔卫生,等炎症消退了,及时到医院就诊,医生会根据智齿萌出的情况决定是保留还是拔除。

“我在门诊经常遇到一些病人,他们觉得智齿不疼了,就不用去管它了。”王文梅教授对现代快报记者说,这其实是一种认识上的误区,因为即使智齿暂时不疼,智齿也是竖起来长的,有的智齿只是萌出一部分,容易造成食物嵌塞,导致牙齿龋坏,因此要拔

掉。这也会影响到第二恒磨牙,也要一起拔掉。“在临幊上,这两颗牙一起拔掉的情况并不少见,所以有智齿,一定要及时到医院就诊,在专科医生的指导下判断是留还是拔。”

没有保留价值的牙齿一定要拔掉

“残存的烂牙根或烂牙冠,建议最好到医院看医生。”王文梅教授说,有些老年人觉得虽然是烂牙根,但是也不疼,就不想拔,其实这是一种错误的认识,对于要不要拔,专科医生通常更有发言权。对于没有保留价值的牙齿,如果不及早拔掉的话,这些残根和残冠会引起黏膜溃疡,长此以往发展为口腔癌,这样的病人在临幊上也有不少,所以大家不能掉以轻心。

那什么时候可以拔牙呢?她说,一定要做好身体和心理的准备,如果有心血管疾病,就一定要控制好再拔,对于糖尿病病人,则要控制好血糖,因为糖尿病人抗感染能力是比较弱的。另外,不要在月经期拔牙,妊娠期拔牙也分情况,原则上最好不要拔牙,但是对于一些特殊情况一定要请专科医生来决定。患有肝肾、甲状腺疾病的患者,不是说绝对不能拔,但一定要在专科医生指导下,全身的情况控制好了再考虑拔牙。

专家名片



王文梅

主任医师,教授,南京市口腔医院(南京大学医学院附属口腔医院)原副院长,享受国务院政府特殊津贴待遇,国际牙医师学院院士,农工党南京市委副主任委员,市人大常委,先后担任中华口腔医学会中西医结合专委会主委、副主委、口腔遗传病与罕见病专委会常委、全国中西医结合治疗学首席科学传播专家、江苏省医师协会第四届口腔医院分会委员、南京口腔医学会副理事长、南京预防医学会口腔卫生专委会主任委员、南京医学会口腔医学分会主任委员。

业务专长:口腔黏膜病及其疑难疾病诊断和治疗

现代快报和天下美篇报重点打造的“健康大师课”,邀请权威专家,针对你关心的健康话题,精心设计课程内容,传播健康知识,构建健康理念。“健康大师课”的课程内容,涵盖健康领域的各个方面,使用文字、图片、音频、视频等多种形式,通过全媒体多平台推送,满足受众的信息需求。

光刷牙还不够,保护牙齿建议半年洗一次牙

快报讯(通讯员 薛明飞 孙茜 记者 安莹 梅书华)随着生活水平的提高,人们的口腔保健意识也越来越强烈,市面上各类牙膏、牙刷更是层出不穷。今年的9月20日是第33个“全国爱牙日”,江苏省中医院口腔科专家提醒,刷牙固然重要,却不是万能的,定期洗牙是关键。

牙周病危害不小,还会加重全身疾病

“牙龈出血、口腔异味、牙齿色素这些问题,往往和口腔环境关系密切。”江苏省中医院口腔科主任束为说。他介绍,口腔是人体五大菌库(口腔、肠道、皮肤、鼻腔和阴道)之一,口腔细菌密度高、数量大,种类繁多。人类口腔中大约寄居着700种以上的微生物,绝大多数是人类与微生物长期共存进化过程中形成的微生物群,正常情况下对人体无害,甚至有益,然而当平衡被打破,这些细菌就会变得有害,会造成牙周组织的破坏,导致牙周病的发生。

许多人觉得牙周病只是小问题,其实不然。

然。束为表示,作为慢性疾病,牙周病一般临床症状并不明显,以至于容易被忽略,但危害不小。“如果不及时治疗,不仅会导致牙齿松动、移位,甚至脱落,研究发现牙周病还会加重一些全身疾病如糖尿病、冠心病、慢性胃炎、新生儿早产、阿尔茨海默病等的产生和发展。”

6个信号,提早辨别牙周病

牙周病的罪魁祸首是什么? 束为表示,牙菌斑和牙石是牙周病最主要的局部刺激因素。牙菌斑又称牙菌斑生物膜,是口腔中不能被水冲去或掉的细菌性斑块,粘附于牙面、牙间或修复体表面的软而未矿化的细菌性群体。牙石是沉积在牙面或修复体上,以钙化或正在钙化的菌斑及沉积物,由唾液或龈沟液中的矿物盐逐渐沉积而形成。牙石形成后,不能用刷牙方法去除,其表面覆盖大量菌斑。

当口腔出现以下六个“信号”,很可能是牙周病,要及时到医院就诊。一是牙龈红肿、发炎、甚至流血;二是牙齿位移,缝隙变大;三是牙龈萎缩,牙齿看起来变长;四是牙菌

斑、牙结石堆积;五是牙龈与牙齿间有剥离的现象;六是咀嚼时牙齿酸痛或无力。

刷牙不是万能的 建议定期洗牙

“刷牙和使用牙线的确可以清洁口腔,但想要去除菌斑和牙石,还是建议定期洗牙。”束为介绍,刷牙只能清除牙齿和舌苔表面的食物残渣菌斑,而牙线只能清除齿缝深处的刷牙无法刷到的菌斑。去除菌斑和牙石是牙周治疗和疗效维护的基本原则,而洁治术是去除龈上菌斑和牙石的最有效方法。消除局部刺激,使牙龈炎症完全消退或明显减轻。即使对于牙周炎,也只有经过洁治术后才能进入下一步的序列治疗。因此,洁治术是否彻底完善,直接影响牙龈炎的治疗效果和下一步的牙周治疗。在牙周病治疗后的维持期中,洁治术也是主要的复治内容。

专家表示,平日的口腔保洁习惯是第一步,早晚刷牙各3分钟,饭后漱口,牙线、冲牙器清洁齿间牙垢。对于顽固的牙菌斑和牙结石,定期洗牙护理很有必要,建议每半年一次定期洗牙,维护牙周健康。

被漏尿问题困扰许久,女子难言之隐一朝解决

快报讯(通讯员 刘敏 记者 安莹)近日,50岁的李女士(化姓)遇到了尴尬的事,老是控制不住漏尿,一开始她以为是更年期导致。最终在东南大学附属中大医院检查发现,她的阴道和膀胱有个“漏洞”,导致尿液“布线”错误走错位,尿液从阴道里流出来,经过多学科联合,手术十分成功,李女士也恢复了正常生活。

“以为是更年期到了,所以尿失禁。”李女士一直默默忍着这份难以启齿的痛。可是越来越觉得不对劲,她发现,尿液是从阴道里排出。于是,她慕名找到东南大学附属中大医院副院长、著名妇产科专家沈杨教授,想要查查到底哪里出了问题。

经过问诊得知,李女士这尴尬的问题是

从上次宫颈癌术后没多久出现的。沈杨分析,李女士的漏尿可能不是简单的压力性尿失禁,经过阴道检查发现阴道残端有一个不到1厘米的瘘口,见有尿液溢出,证实罪魁祸首就是“膀胱阴道瘘”,由此致使阴道和膀胱之间出现了一个洞,导致尿液从阴道漏出。

原因找到了,如何破解呢? 妇产科与泌尿外科专家强强联合。主治医师徐敬云、主治医师史悦华对患者进行了经阴道膀胱阴道瘘修补术,封闭瘘口、多层缝合,阴道无液体流出。随之泌尿外科副主任医师吴剑平接力作战,为患者进行了输尿管镜下双侧输尿管支架置入术。

经过近2个小时,手术成功完成。李女士

的难言之隐终于解决了,目前,她已康复出院回家。

膀胱阴道瘘是怎么形成的呢? 沈杨介绍,主要是由于难产或产程过长,膀胱和阴道过度受压损伤而导致膀胱阴道瘘;妇科、泌尿或其他盆腔手术损伤;放射性损伤,多见于妇科恶性肿瘤放射治疗后;晚期恶性肿瘤如宫颈癌、阴道癌及膀胱肿瘤等,先天的原因较为少见。主要的临床症状为阴道不自主漏尿,漏尿时间和量因损伤原因、瘘口大小、部位和患者体位而不同,通过阴道检查可以明确诊断。

专家提醒,当女性出现阴道不自主漏尿时,一定要引起重视,及时到医院检查,明确诊断后精准治疗。

八旬老人不慎摔倒 铁钉插入颅内五厘米

快报讯(通讯员 章琛 记者 安莹)不起眼的铁钉,一不小心可能威胁生命。一个月前,家住南京江宁谷里的游大爷不慎摔倒,一枚铁钉刺穿了他的头颅,命悬一线。经过南京市第一医院神经外科、麻醉科、手术室医护的救治,游大爷转危为安,康复出院。

82岁的游大爷长期独自居住,一个月前的一个下午,他不慎摔倒,一枚铁钉直插入头顶,被村里人送至当地医院。当地医院查头颅CT时,发现铁钉插入较深,颅内部分就已超过5厘米,遂建议其立即转院治疗。

当日下午5点,游大爷被120送至南京市第一医院就诊,神经外科唐勇医师接诊后马上为游大爷做进一步检查。检查结果让所有在场人员大吃一惊,铁钉正好刺穿头部一条重要的大血管——矢状窦,不但随时可能造成颅内大出血,而且这也使手术难度大大增加。

神经外科主任樊友武立刻制定手术方案,住院医师李翔联系麻醉科、手术室,为游大爷开展急诊手术。手术中,专家发现铁钉与颅骨嵌合严密,直接拔钉子的话比较困难,并且铁钉一丝一毫的晃动或者旋转都可能造成极严重的后果。为确保安全,术中专家采用连同周围颅骨一同取下,再行颅骨复位的方法。当铁钉被顺利拔出后,可见被刺破的大血管从破口往外出血,最终经过完善地止血、缝合,历时一个多小时,手术顺利结束。麻醉恢复以后,游大爷当天就恢复正常意识,拔除气管后回到普通病房,且神志清楚。术后复查头颅CT显示,钉子被完整取出,脑内无出血。最终经过十余天的治疗,游大爷伤口愈合良好,无并发症,顺利出院。

专家提醒,意外发生后,应该第一时间拨打报警电话和寻求专业救护。如果遇到锐器经面部插入颅内情况,锐器可能损伤颅内血管致脑出血,或造成颅内感染,严重者有生命危险。最好不要私自盲目处理,固定好后尽快将伤者送往医院进行专业处置,以免引发颅内大出血。非专业人员凭借自身常识救治伤员时要注意,在拖拽病人的过程中可能会造成继发性损伤,因此搬运和转移伤员最好在专业人员到来后,在其指导下有序开展。